

## الجواب بعون الوهاب بشرط صحیحہ السؤال

### سودانی جلد "الرایۃ" کا مساجد الشیخ سے انٹرویو

ڈان کی جماعت اسلامک نیشنل فرنٹ کے ترجمان "مجید الرایۃ" نے مساجد الشیخ عبدالعزیز بن عبداللہ بن باز الریس لادارات البحوث العلمیۃ والافتاء والدموعۃ والارشاد سعودی عرب اور رابطہ عالم اسلامی کی تاسیسی کونسل کے سربراہ سے ایک انٹرویو کیا تھا جو حسب ذیل ہے:

سوال ہمارے مجلے کا ترمین کی یہ خواہش ہے کہ وہ آپ کے ذاتی حالات اور علمی زندگی کے بارے میں کچھ معلومات حاصل کریں؟

مجید الرایۃ: ۱۳۲۰ھ ہجری میں ریاض شہر میں ہوئی، میں نے بچپن ہی میں اپنی تعلیم کا آغاز کر دیا تھا شیخ کہ باغ ہونے سے پہلے ہی قرآن مجید حفظ کر لیا تھا، پھر میں نے ریاض کے بہت سے علماء سے علوم شرعیہ و عربیہ کی تعلیم حاصل کی، جن میں شیخ محمد بن عبداللطیف آل شیخ، صالح بن عبدالعزیز آل شیخ، تاحی ریاض، شیخ جہاں تک میری عملی زندگی کا تعلق ہے تو ۱۳۵۵ھ ہجری سے ۱۳۷۱ھ ہجری تک چودہ سال منقطعہ خرچ میں بطور قاضی فرائض سرانجام دیتا رہا، پھر ہجرت کر کے لندن آئے، ۱۳۸۰ھ ہجری تک نو سال فقہ، توحید اور حدیث کی سمدرس کافرینہ انجام دیا، پھر ۱۳۸۱ھ ہجری کے آغاز سے دس سال تک (۱) رکنیت خلیفہ (کئی) کبار علماء سعودی عرب (۲) مذکورہ تنظیم کی مستقل کمیٹی برائے البحوث العلمیۃ والافتاء کی سربراہی (۳) رابطہ عالم اسلامی کی تاسیسی کونسل کی رکنیت و سربراہی (۴) انٹرنیشنل سپریم کونسل برائے مساجد کی سربراہی (۵) اسلامی فقہی کونسل مکہ معظمہ کی سربراہی (۶) اسلامی یونیورسٹی مدینہ، مقالات اور لیکچروں کے علاوہ میری تیرہ کتابیں زیور طبع سے آراستہ ہو چکی ہیں، جن میں سے کچھ کے نام حسب ذیل ہیں:

الغواء والبیہ فی البہاۃ الفرضیۃ و فقہ الترمذیۃ العربیۃ، توحیح المناکب السیمیۃ، التفتیح والایضاح لکثیر عن مناسک الحج والعمرة والزیارۃ وحاشیۃ مفیدۃ علی فتح الباری و صلوات فیہا الی کتاب الحج و ثلاث رسائل فی الصلاۃ والتذکر من البدع، وقامتا البراہین علی حکم من اسماط بغیر اللہ اصدق الحمد والعرافین، اولادہ تظلیۃ والحسد ان میں سے اکثر وہ چیزیں کتابوں کے مختلف زبانوں میں ترجمے ہو چکے ہیں، اللہ تعالیٰ ان کو مغفرت بخش بنائے نیز ہمیں اور آپ کو دنیا و آخرت کی بہتری و بھلائی پر مشتمل اپنی رضا اور خوشنودی کے کاموں کی توفیق بخئے۔ انہ سب قریب کیا آپ کی کسی خاص فقہی مذہب سے وابستگی ہے، فتویٰ اور دلائل کے لئے آپ کا طریق کار کیا ہے؟

ترجمہ ایسا مذہب وہ ہے جو امام احمد بن حنبل رحمۃ اللہ علیہ کا مذہب ہے لیکن بر سبیل تقلید نہیں بلکہ ان اصولوں کی اتباع کے طور پر جنہیں انہوں نے اختیار فرمایا تھا۔ اختلافی مسائل میں میرا طریق کاریہ ہے کہ میں صرف اسے ترجیح دیتا ہوں جو از روئے دلیل راجح ہو اور اسی کے مطابق فتویٰ دیتا ہوں خواہ وہ مذہب خا اللہ واطیبوا الزنل وأولی الأئمہ معتزم، فان تنازعتم فی شئی، فرؤذہ ولی اللہ والذینزل ان کتتم فؤمئون باللہ والیوم الآخر، ذلک خیر و احسن تألیف، ۲/۵۹

اور اس کے رسول کی فرماں برداری اور جو حق میں سے صاحب حکومت ہیں ان کی بھی اور اگر کسی بات میں اختلاف ہو جائے تو اللہ اور روز آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس میں اللہ اور اس کے رسول (کے حکم) کی طرف رجوع کرو۔ یہ بہت اچھی بات ہے اور اس کا انجام (نتیجہ) بھی اچھا ہے۔ سوالگان میں اسلامک فرنٹ مختلف تحریکوں کی موجودگی میں سرگرم عمل ہے اور سوشلسٹوں اور مغزب زدہ لوگوں سے برسرِ پیکار ہے، ان مختلف تحریکوں کی موجودگی میں اس طرح کے کام کے بارے میں ہم آپ کی رائے معلوم کرنا چاہتے ہیں؟

پہلیا مذہب، گمراہ کن تحریکوں، عیسائی، سوشلسٹ اور ملحد مشرکوں سے جنگ کے سلسلہ میں باہم ڈگر (ایک دوسرے کے ساتھ) تداوین بہت اہم فریضہ ہے اور جمادی سبیل اللہ کی عظیم ترین صورت ہے اور ارشاد باری تعالیٰ ہے:

لقد وان و اتقوا اللہ ان اللہ شدید العقاب (۲/۵۵)

(بھگدو) نیکی اور پرہیزگاری کے کاموں میں ایک دوسرے کی مدد کیا کرو اور گناہ اور ظلم کی باتوں میں مدد نہ کرو اور اللہ سے ڈرتے رہو، کچھ شک نہیں کہ اللہ کا عذاب سخت ہے۔

یا:

یا ربک یا یحییو و اتقوا اللہ ان اللہ شدید العقاب (۲/۵۵)

اے اللہ تعالیٰ اور ربک نصیحت سے اپنے پروردگار کے راستے کی طرف بلاؤ اور بہت ہی اچھے طریقے سے ان سے بحث (مناظرہ) کرو۔

فرمایا:

تولاقن دعائی اللہ و عمل صاٹھا وقال ائمنی من ائمنی (۴۱/۳۳)

اے زیادہ اچھی بات والا کون ہو سکتا ہے، جو اللہ کی طرف بلائے اور ربک عمل کرے اور کہے کہ میں مسلمان ہوں۔

صحیحین میں حضرت سہل بن سعد رضی اللہ عنہ سے روایت ہے کہ نبی کریم ﷺ نے حضرت علی بن ابی طالب رضی اللہ عنہ کو خیبر کے یہودیوں کی طرف بھیجا اور حکم دیا کہ انہیں اسلام کی دعوت دیں اور بتائیں کہ ان پر اللہ تعالیٰ کے کیا حقوق واجب ہیں اس موقع پر آپ نے حضرت علی رضی اللہ عنہ سے یہ بھی فرما

نت کو میری یہ بصیرت بھی ہے کہ یہ اپنی صفوں کو ہر اس چیز سے پاک کرے جو اللہ تعالیٰ کی شریعت مطہرہ کے خلاف ہو اور شریعت مطہرہ پر استقامت و ثبات قدمی کے ساتھ عمل پیرا ہونے کے لئے ایک دوسرے کو بہرہ رومی و خیر خواہی کے جذبات کے ساتھ وصیت بھی کی جائے اور اگر کسی بات میں اختلاف و اللہ و اٰطیوا الرسول واولی الامر منکم فان تنازعتم فی شئی فرؤوه الی اللہ والرسول ان کنتم ٹومنون باللہ والیوم الآخر ذلک خیرہ و احسن ٹاویلہ اس ۲/۵۹

وراس کے رسول (ﷺ) کی فرماں برداری کرو اور جو تم میں سے صاحب حکومت ہیں ان کی بھی اور اگر کسی بات میں تمہارا آپس میں اختلاف ہو جائے تو اگر اللہ اور روز آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس میں اللہ اور اس کے رسول (کے حکم) کی طرف رجوع کرو۔ یہ ہست ابھی بات ہے اور اس کا انجام (نتیجہ) بھی اچھا

یا :

انظفم فیہ من شیء فحذر الی اللہ ص ۱۰/۳۲

رتم جس بات میں اختلاف کرتے ہو اس کا فیصلہ اللہ کی طرف سے (ہوگا) "

یا :

والعقلان الانسان لقی خلیلاً لہن آمنوا و عملوا الصالحات و تواضوا بخت و تواضوا بالقرآن لیسر ۳-۱۰۳

یقیناً تمام انسان نقصان میں ہیں مگر وہ لوگ جو ایمان لائے اور نیک عمل کرتے رہے اور آپس میں حق (بات) کی تلقین اور صبر کی تاکید کرتے رہے۔ "

نی (۱) اللہ اور اس کے رسول پر ایمان (۲) عمل صالح (۳) ایک دوسرے کو حق کی وصیت اور (۴) ایک دوسرے کو صبر کی وصیت!

کرتے ہیں کہ وہ فرسٹ کے اراکین کو ان اخلاق کریمانہ کی توفیق عطا فرمائے، استقامت سے نوازے اور فتح مساب، عظیم کامیابی اور بہترین انجام سے سرفراز فرمائے!

’ملاحظہ ہو کہ وہ انسان تھے، ہم بھی انسان ہیں۔‘ یہ ایک فقہی قول ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ سابقہ لوگوں کے سامنے ان کے دور کے مسائل تھے اور ہمارے سامنے ہمارے دور کے جدید مسائل ہیں لیکن کیا خیال ہے کہ جو لوگ تجھ یا حق کی دعوت کے خلاف ہیں، وہ اس اصولی ادب کو تسلیم نہیں کرتے؟

جواب اس عبارت میں اجمال و احتمال ہے، اگر اس سے مراد یہ ہے کہ متاخرین پر بھی یہ واجب ہے کہ وہ اللہ کے دین کی نصرت اور شریعت کی تعظیم کے بارے میں اجتہاد سے کام لیں اور سلف صالحین کے عقیدہ و اخلاق کی تائید و حمایت کریں تو یہ بات حق ہے کیونکہ تمام مسلمانوں پر واجب ہے کہ وہ اتباع

تم فی شیء فرؤوه الی اللہ والرسول لیسر ۳/۵۹

(لہ) میں تمہارا آپس میں اختلاف پیدا ہو جائے تو اس میں اللہ اور اس کے رسول (کے حکم) کی طرف رجوع کرو۔ "

فرمان باری تعالیٰ ہے :

انظفم فیہ من شیء فحذر الی اللہ ص ۱۰/۳۲

رتم جس بات (مسئلہ) میں اختلاف کرتے ہو اس کا فیصلہ اللہ کی طرف سے (ہوگا) "

اگر اس قول سے مراد یہ ہے کہ متاخرین دین میں ایسی تجویز کریں جو عقیدہ و اخلاق یا احکام میں سلت کے طرز عمل کے خلاف ہو تو یہ جائز نہیں کیونکہ یہ حسب ذیل ارشاد باری تعالیٰ کے خلاف ہے :

نبی اللہ یحبنا و لا یحقرنا ۳/۱۰۳

یا (ہدایت کی) رسی کو مضبوط پکڑو اور متفرق نہ ہونا "

یہ طرز عمل حسب ذیل فرمان باری تعالیٰ کے بھی خلاف ہوگا :

ول من تبدلتین لہ اللہ ذی و صیح غیر سبیل المؤمنین فؤدہ ما ٔوتی و انسلہ بحکم و ساءت مصولہ لیسر ۳/۱۲۴

معلوم ہونے کے بعد پختہ کی مخالفت کرے اور مومنوں کے راستے کے ساتھ دوسرے راستے پر چلے تو چہرہ چلتا ہے، ہم اسے ادھر ہی چلنے دین گے اور (قیامت کے دن) جہنم میں داخل کریں گے اور وہ بری جگہ ہے۔ "

ت صالح کے نقش قدم پر چلنے والوں کی تعریف کرتے ہوئے فرمایا :

یا و الا نصار و اللہین اشہبہم باحسان رضی اللہ عنہم و رضوا عنه و اذ تم حبات تجزی یحبنا الا اننا خالدهین فینا نورا ذلک انظفم لیسر ۳/۱۰۳

کی (یعنی سب سے) پیلے (ایمان لائے) مساجرین میں سے بھی اور انصار میں سے بھی اور جنہوں نے نیوکاری کے ساتھ ان کی پیروی کی، اللہ ان سب سے خوش (راضی) ہوگا اور وہ اللہ سے خوش ہیں اور اس نے ان کے لئے باغات تیار کئے ہیں، جن ک سے نیچے نہریں بہ رہی ہیں (اور) وہ ہمیشہ ان میں رہیں جو سلف صالح کی مخالفت کرے اور ان کے راستے پر نہ چلے تو اس نے ان کی پیروی نہ کی تو وہ ان کے ان تمہیں میں شامل نہ ہوگا جن سے اللہ خوش ہے متاخرین کو اس بات کا بھی حق حاصل نہیں ہے کہ وہ اس بات کی مخالفت کریں، جس پر پہلے علماء، اجماع ہو چکا ہو کیونکہ اجماع حق ہے اور ان اصول ثلاثہ میں

بنا (سابقہ کی حالت میں) ہونے کی پہلے پہل سے ہی ہے۔

بہ سنت پر مبرک کے ان سے مسائل کا استنباط کیا جائے اور پیش آنے والے نئے مسائل کا کتاب و سنت کی روشنی میں اجتہاد کر کے حل تلاش کیا جائے۔

’نہیں ہے بلکہ یہ تجویز تو ایسی کے نقش قدم پر چلنے اور ان کے اصولوں پر عمل کرنے کے مترادف ہے، اسی سلسلہ میں نبی کریم ﷺ کا یہ ارشاد گرامی بھی ہے کہ ’’جس شخص کے ساتھ اللہ تعالیٰ خیر و بلائی کا ارادہ کرتا ہے تو اسے دین میں قیامت عطا فرمادیتا ہے‘‘ (مشفق علیہ) نیز یہ بھی آپ کا ارشاد گرامی ہے ’

و دیالین بعض اوقات اختلاف پیدا ہو جاتا ہے، جن کی وجہ سے ملاقات کے بھی بہت سے مواقع ختم ہو جاتے ہیں بلکہ اس سے دین اسلام کی دعوت و تبلیغ کا عمل بھی معطل ہو جاتا ہے اور بہت سے نئے اختلاف اور صحیحوں کی کئی کئی صورتیں پیدا ہو جاتی ہیں تو اس حوالہ سے دعا (دعوت دینے والوں) سے

ی و اعیان دین کے لئے نصیحت ہے کہ وہ اخلاص کے ساتھ صرف اللہ وہدہ کے لئے کام کریں، نیکی و تقویٰ کے کاموں میں ایک دوسرے کے ساتھ تعاون کریں اور اپنے اختلافات ختم کرنے کے لئے کتاب و سنت کے فیصلوں پر متفق ہو جائیں تاکہ حسب ذیل ارشاد باری تعالیٰ پر عمل پیرا ہو سکیں :

اشیء فرؤوه الی اللہ والرسول ان کنتم ٹومنون باللہ والیوم الآخر ذلک خیرہ و احسن ٹاویلہ اس ۳/۵۹

عادر آپس میں اختلاف پیدا ہو جائے تو اگر اللہ اور روز آخرت پر ایمان رکھتے ہو تو اس میں اللہ اور اس کے رسول (کے حکم) کی طرف رجوع کرو۔ یہ ہست ابھی بات ہے اور اس کا نام (انجام) بھی اچھا ہے۔ "

ہو جائے گا۔ کوششیں جتھن جوں کی جن کو نصرت حاصل ہوگی اور باطل شکست سے دوچار ہو جائے گا مگر یہ سب کچھ اسی صورت میں ہوگا جب اللہ تعالیٰ سے مدد حاصل کی جائے، توفیق طلب کرنے کے لئے صرف اور صرف اسی کی طرف توجہ کی جائے اور خواہشات کی پیروی سے اجتناب کیا جائے گا۔ ارشاد باری:

فَاعْلَمْ أَنَّمَا يُشْرِكُونَ آبَاءَهُمْ وَإِنَّ أَشْرَاقًا مِنِّي لَشَرٌّ فَأَعْبُدُوا بِحَبْلِ اللَّهِ الْمُتَوَسِّلِينَ (۲۸/۵۰)

یہ تمہاری بات قبول نہ کریں تو جان لو کہ یہ صرف اپنی خواہشوں کی پیروی کرتے ہیں اور اس سے زیادہ کون گمراہ ہوگا جو اللہ کی ہدایت کو چھوڑ کر اپنی خواہش کے پیچھے چلے۔

طرح اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی و رسول حضرت داؤد علیہ الصلوٰۃ والسلام سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا:

وَأُوذِيَ جَعَلْنَاكَ خَلِيفَتِي فِي الْأَرْضِ فَاحْكُم بَيْنَ النَّاسِ بِالنَّحْيِ وَلَا تَتَّبِعِ الْهَوَىٰ فَيُضِلَّكَ عَنْ سَبِيلِ اللَّهِ (ص ۳۸/۱۶)

اہم نے تم کو زمین میں بادشاہ بنا دیا ہے تو لوگوں میں انصاف کے فیصلے کیا کرو اور خواہش کی پیروی نہ کرنا کہ تمہیں اللہ کے رستے سے بھٹکا دے گی۔

سطح اسلام میں اس وقت جو انہوں میں اسلامی بیداری کی جو تحریک ہے، اس حوالہ سے آپ کے کیا ارشادات ہیں؟

جو بیسیہداری ہر مسلمان کے لئے باعث مسرت ہے، اسے اسلامی تحریک یا اسلامی تجزیہ و تشاکل کا نام بھی دیا جاسکتا ہے لہذا واجب ہے کہ اس تحریک کی حوصلہ افزائی بھی کی جائے اور اسے مکمل طور پر کتاب و سنت سے وابستگی کی طرف موڑ دیا جائے اور قادیان ہوں یا کراکن، انہیں غلو اور افراط سے روکا جائے کہ

ن الْقِتَابِ الْأَنْطَوَانِي وَتَحْلُوسًا، ۲/۱۰۱

اپنے دین (کی بات) میں حد سے نہ بڑھو۔

ور نبی کریم ﷺ کا بھی فرمان ہے کہ "دین میں غلو سے بچو کیونکہ پہلے لوگوں کو دین میں غلو ہی نے تباہ و برباد کر دیا تھا"

یہ بھی ارشاد فرمایا ہے کہ "دین میں غلو سے کام لینیے والے ہلاک ہو گئے، دین میں حد سے بڑھ جانے والے ہلاک ہو گئے، دین میں حد سے تجاوز کرنے والے تباہ و برباد ہو گئے۔" اس تحریک سے وابستہ لوگوں کو چاہئے کہ وہ ہمیشہ اللہ تعالیٰ کی طرف توجہ رکھیں اس سے غلو و افراط سے روکا جائے کہ

يُضِلُّنَ النَّاسَ مَا يُزِيلُ رَبُّنَا لَهُمْ وَنُفَعْنَهُمْ يَتْلُونَ (نحل ۳۳/۱۶)

پہ پر یہ کتاب نازل کی ہے تاکہ جو (ارشادات) لوگوں کی جانب نازل کئے گئے ہیں آپ وہ کھول کھول کر بیان فرمادیں تاکہ وہ غور کریں۔

فرمایا:

لَيْكِ الْقِتَابِ الَّذِي يُضِلُّنَ النَّاسَ لَمْ يَنْفَعْنَاهُمْ وَبَدَىٰ وَرَعْنَهُمْ لِقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ (نحل ۳۳/۱۶)

نہ تم پر کتاب نازل کی ہے تو اس لئے کہ جس امر میں لوگوں کو اختلاف ہے تم اس کا فیصلہ کرو اور (یہ) مومنوں کے لئے ہدایت اور رحمت ہے۔

دین کے مبلغوں پر واجب ہے کہ اس اسلامی تحریک کو ختمیت جائیں، تحریک سے وابستہ لوگوں سے تعاون کریں، ان کے ساتھ مذاکرات کریں اور ان شکوک و شبہات کے ازالہ کے لئے کوشش کریں جو بعض لوگوں کے دلوں میں جنم لیں تاکہ حسب ذیل ارشاد باری تعالیٰ پر عمل پیرا ہو سکیں:

تَوَّابًا عَلِيمًا (المائدہ ۲/۵۵)

دیکھو) نیک اور پرہیزگاری کے کاموں میں ایک دوسرے کی مدد کیا کرو اور گناہ اور ظلم کے کاموں میں مدد نہ کیا کرو۔

سوال اس اسلامی معاشرہ کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے، جس نے ایک سال یا اس سے زیادہ مدت کے لئے اسلامی حدود کو نافذ کیا مگر پھر اسلامی حدود کے بجائے خود ساختہ قوانین کو دوبارہ نافذ کر دیا؟

جو قبیلہ مسلمانوں پر واجب ہے کہ اللہ کے بندوں پر اللہ تعالیٰ کی شریعت کو نافذ کریں، اس پر ثابت قدم رہیں، اسی کی دعوت اور اسی کی پابندی کریں، اللہ تعالیٰ نے اپنے نبی کریم ﷺ سے مخاطب ہوتے ہوئے فرمایا:

أَحْكُم بَيْنَهُمْ بِمَا أَنزَلْنَا (الأنعام ۵۷/۴۹)

نہ نے نازل فرمایا ہے، اسی کے مطابق ان میں فیصلہ کرنا۔

ت پر واجب ہے کہ وہ شریعت الہی کو نافذ کرے، ارشاد باری تعالیٰ ہے:

لَا يُؤْمِنُونَ حَتَّىٰ يُحْكُمُوا بَيْنَهُمْ بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ وَمَا هُمْ بِمُعْتَدِلِينَ (النحل ۶۵/۴۳)

ہر لوگ اس وقت تک ایماندار نہیں ہو سکتے یہاں تک کہ آپس کے تمام اختلافات میں آپ کو حکم (منصف) نہ مان لیں، پھر جو فیصلے آپ ان میں کر دیں، ان سے اپنے دل میں کسی قسم کی کوئی تنگی محسوس نہ کریں اور فرمانبرداری کے ساتھ قبول کر لیں۔

ناراد باری تعالیٰ ہے:

وَمَنْ أَحْسَنُ مِنَ اللَّهِ حُكْمًا فَلْيَقْضِ الْيُحْكُمُوا بَيْنَهُمْ (النحل ۵۰/۵۵)

باہلیت کے حکم (فیصلے) کے خواہش مند ہیں اور جو لوگ یقین رکھتے ہیں، ان کے لئے اللہ تعالیٰ سے لہجہ حکم (فیصلہ) کس کا ہے؟

نیز فرمایا

م بِمَا أَنزَلَ اللَّهُ فَأُولَئِكَ هُمُ الْكَافِرُونَ (النحل ۵۷/۴۴)

نہ کے نازل فرمائے ہوئے احکام کے مطابق فیصلہ نہ کریں تو ایسے ہی لوگ کافر ہیں۔

پر فرمایا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذُكِّرُوا بِاللَّغْوِ وَالسُّكُوتِ﴾ (٥١/٣)

نہ کے نازل فرمائے جوئے احکام کے مطابق حکم (فیصلہ) نہ کریں تو ایسے لوگ نافرمان ہیں۔

یہ جائز نہیں کہ وہ ان آیات کریمہ کی مخالفت کریں بلکہ ان پر واجب ہے کہ ان آیات کے مطابق عمل کریں، اپنی قوموں سے بھی ان کی پابندی کروائیں، اسی میں ان کی عزت، سربلندی، نصرت، تائید، انجام کی بہتری اور دنیا و آخرت کی سعادت و کامرانی ہے جیسا کہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذُكِّرُوا بِاللَّغْوِ وَالسُّكُوتِ وَقَدْ أُمِرْتُ أَنْ أُكَلِّمَ﴾ (٥١/٣)

تم اللہ (کے دین) کی مدد کرو گے تو وہ بھی تمہاری مدد کرے گا اور تم کو جاہت قدم رکھے گا۔

یا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذُكِّرُوا بِاللَّغْوِ وَالسُّكُوتِ وَقَدْ أُمِرْتُ أَنْ أُكَلِّمَ﴾ (٥١/٣)

اللہ تعالیٰ بھی اس کی مدد ضرور کرے گا سبے شک اللہ تعالیٰ زبردست قوت اور غلبے والا ہے، یہ وہ لوگ ہیں کہ اگر ہم ان کو تکلم میں دسترس (قدرت و اختیار) دیں تو نازقاً تم کریں، زکوٰۃ ادا کریں اور نیک کام کرنے کا حکم دیں اور برے کاموں سے منع کریں اور سب کاموں کا انجام اللہ ہی کے اختیار میں ہے۔

یا:

﴿يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا اتَّقُوا اللَّهَ وَذُكِّرُوا بِاللَّغْوِ وَالسُّكُوتِ وَقَدْ أُمِرْتُ أَنْ أُكَلِّمَ﴾ (٥١/٣)

ہے ایمان لائے اور نیک کام کرتے رہے، ان سے اللہ کا وعدہ ہے کہ ان کو تکلم کا حکم بنا دے گا جیسا کہ ان سے پہلے لوگوں کو حکم بنایا تھا اور ان کے دین (اسلام) کو جسے اس نے ان کے لئے پسند کیا ہے، مستحکم و پائیدار کرے گا اور خوف کے بعد ان کو امن بخٹھے گا، وہ میری عبادت کریں گے اور میرے ساتھ

شک و شبہ بندگان الہی کے معاملات میں اللہ تعالیٰ کی شریعت کو نافذ کرنا بھی اللہ کی مدد، امر بالمعروف اور نہی عن المنکر ہے اور یہی وہ ایمان و عمل صالح ہے، جس کے بجالانے والوں سے اللہ تعالیٰ نے یہ وعدہ فرمایا ہے کہ انہیں خلافت اراضی سے نوازے گا، ان کے دین کو غلبہ عطا فرمائے گا اور خوف کے بعد

((انزولی ذک و التا و دار علی))

سوال قومیت کی طرف اس دعوت کے بارے میں آپ کی کیا رائے ہے جس کی رو سے نسل یا زبان کی طرف نسبت، دین کی طرف نسبت سے مقدم ہے؟ قومیت کی طرف دعوت دینے والی جماعتوں کا دعویٰ یہ ہے کہ وہ دین کی دشمن نہیں ہیں ہاں البتہ دین کی نسبت قومیت کو مقدم ضرور سمجھتی ہیں تو قومیت

بالجوتیہ ہے، اس دعوت سے وابستہ لوگوں کی حوصلہ افزائی نہ صرف یہ کہ جائز نہیں بلکہ ضروری ہے کہ اس قسم کی دعوت کا خاتمہ کر دیا جائے کیونکہ اسلامی شریعت ایسی تحریکوں کے خلاف جنگ کرنے، ان سے نفرت دلانے، ان کے شکوک و شبہات کے ختم کر دینے اور ان کے باطل افکار و نظریات کی تردید کے

ام کے مطالعہ سے یہ بات روز روشن کی طرح واضح ہے کہ عربی یا کسی اور قومیت کی دعوت ایک باطل دعوت، ایک بدست بڑی غلطی، ایک بدست بڑا منکر امر، بدترین جاہلیت اور اسلام اور مسلمانوں کے خلاف ایک بدست بڑی سازش ہے اور اس کے وجوہ و اسباب ہم نے اس موضوع پر اپنی مستقل کتاب "نقد الٰہ

وصلی اللہ علی سیدنا ونبینا محمد وآلہ واصحابہ وسلم تسلیما کثیرا

## [مقالات و فتاویٰ ابن باز](#)

صفحہ 437

محدث فتویٰ